

J. KUNAVER

TITO = JUGOSLAVIJA

Te vrstice posvečamo največjemu sinu jugoslovanskih narodov, tovarišu Titu, simbolu nove Jugoslavije in vsega, kar smo dosegli v zadnjih petintridesetih letih. Tito je predvsem simbol upornosti Jugoslovčanov proti vsem oblikam zatiranja in neenakopravnosti in hkrati neupogljive volje za napredek in razvoj. Tito nam bo tudi v prihodnosti svetla luč na poti, ki smo jo pod njegovim vodstvom pričeli in za katero smo trdno odločeni, da jo bomo tudi nadaljevali. Za to pot nam je dal nadvse bogato in dragoceno popotnico, ki jo moramo skrbno čuvati. To so vse tiste vrednote in stalnice, brez katerih si nove Jugoslavije ni mogoče predstavljati: politična in gospodarska trdnost in samostojnost, bratstvo, enakopravnost in enotnost jugoslovanskih narodov in narodnosti, oblast delavcev v obliki samoupravljanja, neuvrščenost in velik mednarodni ugled države.

Sodelavci in bralci Geografskega obzornika ter sploh vsi slovenski geografi, še posebno v šolah, smo na poseben način in poglobljeno doživljali nastajanje in razvoj naše socialistične domovine, katere veliki ustvarjalec je bil Tito. Kot raziskovalci in učitelji smo imeli in imamo priložnost, da neposredno ugotavljamo in posredujemo najširšemu krogu, predvsem pa mlajšim generacijam, katere in kolikšne spremembe so nastale in nastajajo v geografski podobi Jugoslavije. Njihov obseg, ki je plod revolucionarnih družbenih sprememb po osvoboditvi, je glede na prejšnja obdobja neprimerljiv.

Tito je bil velik učitelj tudi nam geografom, kajti njegov veliki humanistični duh je vedno znova zmagoval v borbi za enakopravne odnose med ljudmi, narodi in državami. To misel in prepričanje smo vsajali tudi v mlada srca, ki so rasla po njegovi zaslugi v miru in svobodi. Vedno smo tenko prisluhnili njegovemu občutku za upoštevanje in priznavanje razlik v kulturnem, gospodarskem in socialnem razvoju, ki jih ni mogoče odpraviti čez noč ali pa bo z njimi treba vedno računati. Tito si sveta prihodnosti ni predstavljal v uniformirani obliki, morda kvečjemu glede blagostanja, ki naj bi ga užival sleherni posameznik in narod. Bil je največji glasnik svobodnega razvoja, ki naj posamezniku in narodu prinese največjo možno srečo in napredek. Pri tem ni pozabil opozoriti, da brez medsebojnega prijateljstva, sodelovanja in solidarnosti

ni svobode in napredka. To ne velja samo za posamezne skupine ljudi, narodov, držav, politične in gospodarske grupacije, ampak v prvi vrsti za ves svet. Kako daleč so odmevale Titove besede in kolikšen je bil njegov ugled, se je lahko prepričal vsakdo.

Posebno skrbno smo geografi spremljali našega predsednika na njegovih številnih potovanjih po neuvrščenih in drugih državah. Priznati moramo, da smo se ob tem učili tudi sami, saj nam je Tito približal marsikateri oddaljeni del sveta. Enako pa ima Tito največje zasluge, da je svet na novo odkril Jugoslavijo. Zato verjetno ni kraja na svetu, kjer ne bi ljudje vedeli nadaljevanja besede Jugoslavija, to je Tito. In obratno!

Tita smo občudovali ne samo kot državnika, ampak tudi kot človeka, ki se je znal približati vsakemu delavcu in kmetu. Dragoceni so spomini na njegove številne obiske v raznih krajih Slovenije, ko smo bili deležni njegovih napotkov, kako naj rešujemo razvojne probleme in kako naj čuvamo kulturne in naravne znamenitosti. Titovo navdušenje za Trento med drugim dokazuje, da je bil tudi velik ljubitelj neokrnjene narave pa tudi urejenega okolja ter občutljiv in pozoren opazovalec.

Mogočno delo tovariša Tita in njegovih soborcev v vojni in v miru obvezuje, da ga vsak po svojih močeh nadaljuje in prispeva svoj zidak trdni jugoslovanski zgradbi. Delež, ki ga je prispeval naš pokojni predsednik pa bo več in najsvetlejši vzgled.